Qualiaufgabe 2008 Aufgabengruppe III

Durch die Freisetzung von Kohlenstoffdioxid (CO;) bei der Verbrennung fossiler Rohstoffe heizt sich
unsere Erdatmosphdre immer weiter auf.

Die Erde gerat ins Schwitzen

Weltweiter CO-AusstoB in Milliarden Tonnen: 2005

21,6
COz-AusstoB 2005 in Millionen Tonnen: Veranderung zu 1990 in %:
UsA (RN ] 5957 +20
China ] 4770 +108
Russiand [ 1559 : -23
Japan [N 7294 +14
indien [ 7723 88
Deutschland [l 865 -16

Quelle: nach DIW Berlin

a) Um wie viel Prozent nahm der weltweite CO; - Ausstof von 1990 bis 2005 zu?
b) Wie hoch war der CO2-Ausstol in China 1990 in Millionen Tonnen?

c) Wie viele Millionen Tonnen CO; wurden in Deutschland im Jahr 2005 weniger
ausgestofen aus im Jahr 1990?

a) Zunahme CO,- Ausstof von 1990 bis 2005

Fiir diese Aufgabe sind folgende beiden Werte bedeutsam. Das, was zeitlich friiher passiert ist, ist meist
der Grundwert. GW = 21,6 (1990); PW =27,3 (1995)

Die Erde gerat ins Schwitzen

Weltweiter CO,-AusstoB in Milliarden Tonnen: 2005

21,6

PS = P¥ 100 = PS = 2T, 2 -100

= ps = %
o v PS = 126,39 %

Antwort: Der CO,- AusstoB hat um 26,39% zugenommen.
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b) CO; - AusstoB in China 1990

2005 betrug der CO; - AusstoB in China 4770 Millionen Tonnen. Das bedeutet eine Zunahme von 108 %, also
ist dieser Wert im Vergleich zu 1990 insgesamt 208% .wert". Das ist der Prozentwert. Der Wert von 1990
ist gesucht, das ist der Grundwert.

CO,-AusstoB 2005 in Millionen Tonnen: Veranderung zu 1990 in %:

USA
China
Russland

+20
+108
Japan +14

indien 88

Deutschland

Losung mit dem Dreisatz:

208 % = 4770
1% =2293
100 % = 2293

Antwort: In China betrug der CO,- Ausstofl 1990 2293 Millionen Tonnen.

c) Aussto in Deutschland im Vergleich von 1990 und 2005

2005 betrug der CO2 - AusstoB in Deutschland 865 Millionen Tonnen. Das bedeutet eine Abnahme von 16
%, also ist dieser Wert im Vergleich zu 1990 insgesamt 84 % .wert". Das ist der Prozentwert. Der Wert
von 1990 ist gesucht, das ist der Grundwert. Dann berechnet man den Unterschied.

CO,-AusstoB3 2005 in Millionen Tonnen: Veranderung zu 1990 in %:

usa GRS . ] 5987 +20
China [ 4770 +108
Russiand [ 1559 : -23

Japan [N 7294 +14

Indien [ 7723 88
Deutschland [l [565] -16

Losung mit dem Dreisatz:

84 % = 865
1% = 10,30

100 % = 1030

Unterschied:

1030 - 865 =165 Millionen Tonnen

Antwort: In China betrug der CO2- AusstoB 1990 165 Millionen Tonnen.
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